

“仗需怎样打,兵就怎样练!”

——聊城市院前急救跨区域应急演练侧记

王长新 张春慧

“聊夏路临清、茌平、高唐交界处,一辆货车与客车会车时发生交通事故,请立即进行急救!”聊城市120医疗急救指挥调度中心接到报警后,立即向相关急救站下达出车指令,并上报中心主任,主任上报市卫生计生委应急办、医政科。

7月22日,随着聊城市120医疗急救指挥调度中心此起彼伏的电话铃声和一条条指令的下达,聊城市卫生计生委2016年四场院前急救跨区域应急演练在酷暑中拉开了序幕。这是聊城市首次举办大型综合性医疗应急演练。

跨区联动,呼救就是命令,为生命抢时间

7月22日16时,演练的模拟场景是,在聊夏路和临博路口交界北约8公里处,一辆货车与客车会车时发生交通事故,其中5人重伤,1人心脏骤停,12人轻中度受伤。

呼救就是命令。警灯闪烁,警笛长鸣,接到指令后,茌平县第二人民医院急救车辆第一个抵达事故现场,20公里,用时26分钟;接着高唐县人民医院急救车辆到达,33公里,用时35分钟;……先后4个县市的9家医疗单位的120救护车快速抵达事故现场。

8月2日15时50分,聊城市120医疗急救指挥调度中心电话骤然响起:“冠莘路交界处,一辆货车与客车会车时发生交通事故,请立即进行急救!”

接到指令后,冠县中心医

院第一个到达现场,17公里,用时16分钟;接着冠县人民医院到达现场,20公里,用时21分钟;……先后两个县5家医疗单位的120救护车赶到现场。

8月2日18时30分,聊城市120医疗急救指挥调度中心接到“聊阳路与324省道路口发生交通事故”的呼救电话,在问清情况后,他们迅速调度阳谷、东阿医疗单位进行院前急救。

东阿县人民医院第一个到达现场,25公里,用时23分钟;接着阳谷县医院到达现场,31公里,用时25分钟;……先后两个县3家医疗单位的120救护车赶到现场。

“喂,120吗?奥森体育公园东门商务酒店附近工地塌方,多人受伤,你们赶紧过来

救人!”8月3日15时55分,聊城市120医疗急救指挥调度中心接线员一边接听电话,一边迅速记录报警情况,通知有关医疗单位出车急救。

16时02分,鲁西骨科医院急救车呼啸而至,用时5分钟,接着东昌府区人民医院急救车在车水马龙大街上飞速奔驰,赶到现场用时6分钟……,市区先后有12家医疗单位的120救护车赶到现场。

笔者感言:急救工作与一般的诊疗工作最大的不同之处,就在于“急”。与时间赛跑,为生命接力是对这项工作的最好描述。时间就是生命,不能在第一时间赶到现场,在最短的时间内给病人做出最恰当的处理,是衡量急救水平高低的关键性因素。

规范操作,与死神较量,为幸福抢生命

7月22日,聊城市人民医院救护车呼啸而至,急救人员跳下急救车后,直奔“伤员”(橡胶人)身边,只见医生对伤员进行初步检查,观察患者意识、呼吸、心跳,发现患者已经呼吸、心跳停止,医师立即和护士一道开展心肺复苏术,作胸外按压,口头医嘱:“抢救开始,开放气道,除颤仪准备……”,胸外按压与简易呼吸球囊捏压按标准的30:2,5个循环进行,气氛紧张而激烈。

经过一轮2分钟系统急救操作后,患者逐渐苏醒,心肺复苏术获得成功,随后急救医护人员对患者进行现场紧急处理后,小心翼翼的将病人放在担架车上,移送至急救车运回医院继续抢救,急救车鸣笛迅速返回医院。

8月2日,当第一个到达现

场的东阿县人民医院急救人员跳下车,看到应急演练现场时,立即投入紧张的“抢救”工作,“伤者颈部疼痛并且下肢无感觉,是颈椎损伤,……”急救医师边报告伤情,边用颈托将颈椎损伤的伤员头部固定,从判断病情、颈部查体、放置颈托到用头部固定装置、搬运等过程均以规范的流程、娴熟的动作,有条不紊的一气呵成,最终安全转运出场,场景逼真。

8月3日,奥森体育公园东门商务酒店附近工地塌方现场,有“伤员”外伤出血,急救人员进行外伤止血包扎……

全市28家二级以上医疗单位参与了4场院前急救跨区域重大事故应急演练,每个现场气氛都紧张严肃,扣人心弦。医生、护士虽然头顶烈日、

冒着酷暑,但都细致到每一个环节,标准到每一个动作,抓住每一秒时间,把住每一线希望,认真演练,在他(她)们心中,这就是一次真正的抢救。

一次次规范的操作,一串串急行的脚步,一个个紧张的身影,让“病人”在最短的时间内受到最及时的救治,诠释着白衣战士无生命至上的人本理念和无私无畏的为民情怀!

笔者感言:急救是抢救生命的重要保障,‘业精于勤,荒于嬉,行成于思,毁于随。’对于急救来说,‘业’就是过硬的专业知识和熟练的抢救技术。再者,对急重症病人来说,迅速有效的现场救援直接关系到抢救效率和质量,为医院处理赢得时间和治疗条件,对病人后期的治疗和康复意义重大。

未雨绸缪,仗需怎样打,兵就怎样练

4场演练过程紧张有序,从急救车况、携带担架、急救药箱、氧气袋等器材及药品、人员配备、理论考核和实践技能等内容进行了考核。所有环节医护人员都到位迅速,配合默契,抢救过程合理,节奏紧凑,各项操作稳、准、快,体现了急诊人员训练有素的业务素质。现场多名专家对现场演练全程跟踪观摩,对整场演练进行全程测评。对急救的方式、急救操作程序、转运病人过程等环节进行全程评估。

演练结束后,评估人员对个别医疗单位在本次演练过程中,存在救护车内装备不全,未携带固定夹板、颈托,没有电击除颤仪,甚至氧气瓶内没有氧气等细节问题进行了点评,对这些不符合要求的做法,当场扣分,并提出了整改措施,要求限期进行整改。

“这次演练的主要目的是进一步提升全市处置突发事件卫生应急能力,特别是城市间跨区域的紧急医学救援能力,锻炼院前急救队伍应急响应、远距离拉动、协同作战等一

系列专业技能,打造反应迅速、技术精湛、装备齐全、保障有力的卫生应急队伍,这次演练贴近实战,强化联动,注重实效,并与现场能力考核相结合,在事先不通知参演单位的情况下开展突击拉动,跨地区综合演练,重在查找问题,提高全市医疗单位急救人员应对突发重大交通事故的快速反应、应急处理和协调作战能力,以便更好地为广大百姓的生命健康保驾护航。”聊城市医疗急救指挥调度中心主任、演练副总指挥赵本起告诉我们。

“这不仅锻炼医护人员之间的应变、协调配合能力,也是彼此互相学习借鉴的宝贵机会;同时告诉每一个参演的急救人员如何做才是最标准的,进一步规范我们急救操作能力,提高个人临床技能。”参加此次实战技能操作部分的市院前急救专家贺兰这样说。

“演练虽然取得了成功,但也暴露出一些问题。希望大家要保持清醒的认识,不可麻痹大意。我们一定要未雨绸缪,把

演练视为实战,仗需怎样打,兵就怎样练,要根据演练暴露出来的问题认真总结经验,不断强化医务人员的急救意识,锻炼急救操作技能,查找当前院前急救工作中存在的缺陷,对暴露出的问题要立即整改,不改就约谈相关领导。人命关天,容不得丝毫马虎。”从始至终参加现场演练观摩的,聊城市卫生计生委副主任、演练总指挥马胜军特别强调指出。

笔者感言:古人云:“世上事有难易乎,为之则难者亦易矣,不为则易者亦难矣。”未雨绸缪,是一种担当精神,虽会承受更多的压力,但压力之下是成长。聊城市卫生计生委和聊城市120医疗急救指挥调度中心主动上前一步,可贵就在于“主动”。习近平总书记指出,干事业就要有担当,有多大担当才能干多大事业,尽多大责任才会有多大成就。在“两学一做”学习教育中,所有党员干部和机关单位都应发扬未雨绸缪的担当精神,像组织这次演练一样,放开手脚,勇挑重担,在主动担当中求作为。

莘县召开医院管理和综合监督会议

8月5日,莘县2016年度医院管理和综合监督会议在莘县卫生计生局召开。县卫生计生局党委书记、局长王业军出席会议并讲话。

会议传达了《关于加强医院管理工作的意见》、《关于切实加强全县卫生计生综合监督工作的意见》,局党委与医疗卫生机构签订了《莘县医疗卫生机构目标管理责任书》,对当前和今后一个时期的医院管理和卫生计生综合监督工作进行了安排部署。

(王士瑞)

市第四人民医院组织学习《中国共产党问责条例》

8月5日10时,聊城市第四人民医院于明德楼五楼会议室召开专题学习会,集中学习《中国共产党问责条例》。该院党委书记、院长武建胤主持会议并讲话,医院领导班子、各党支部书记以及职能科室全体党员干部参加了此次学习。

武院长提出,医院全体党员一定要通过采取多种学习教育宣贯形式,将《条例》精神学深学透。同时,要拧紧制度笼子,抓住时机,在“两学一做”学习教育基础上,结合医院三甲工作,结合医院当前规划建设,通过层层传导压力,促使广大

会议要求,各医疗卫生机构务必高度重视,正确认识做好医院管理和综合监督工作的重要性,要召开专题会议组织学习下发的文件,明确工作方向和要求,为抓好工作落实提供有力的思想保障。要加强组织领导,坚持一把手亲自抓、分管同志靠上抓,按照工作要求进行安排部署,明确各级责任,及时进行调度,做到事事有人抓,层层有落实,确保完成各项工作任务。

(任喜荣 张倩倩)

党员干部树立起强烈的责任意识,增强敢于担当的精神。另外,医院将根据《问责条例》制定贴合医院实际工作的《问责制度》,并尽快投入使用。

最后,武院长强调,“动员千遍,不如问责一次”,针对在工作中不敢担责、落实从严治党不力等问题的干部,将予以问责,希望广大党员干部自觉地发挥好中流砥柱作用,将《问责条例》全面落实到院党建设、业务建设、医疗服务建设、医疗保险政策的贯彻与执行等工作任务中去。

(任喜荣 张倩倩)

“常见病的穴位简单处理”健康讲座举办

8月2日,聊城市人民医院预防保健科与针灸科在医疗中心二楼大厅联合举办了“常见病的穴位简单处理”健康知识讲座,现场近70名群众听取了本次由针灸科主治医师朱伟良主持的讲座活动。

朱伟良首先介绍道,穴位,学名腧穴,是指人体经络线上特殊的点区部位。中医,可通过针灸、推拿、点按、艾灸刺激相应的经络点治疗疾病。早在两千多年前,我们的祖先

就已经发现人体皮肤上的许多特殊感觉点。同时,于公元前五至一世纪所著的著名医典《黄帝内经》中有记载160个穴位名称,并提出了“气穴所发,各有处名”的观点。

随后,朱伟良分别介绍了头昏、牙疼、颈椎病、肩背痛、呃逆、腰痛、膝关节疼痛等常见疾病的穴位简单处理方法,并对现场群众进行了详细示范。

(刘犇)

许营镇多措并举提升全民健康素养

为全面提升居民健康意识和健康素质,促进居民养成健康的生活方式,许营镇卫生院开展了全民健康素养知识讲座和宣传义诊活动。

讲座内容从科学的健康观入手,围绕健康的四大基石,即:合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡等四个方面进行重点讲解。讲座还用通俗易懂语言为居民讲解了传染病防治、慢性病防治、安全与急救、基本医疗素养等方面的知识。在互动过程中,医务人员耐心解答群众提出的问题,并为前来参加讲座的居民发放了洗脸盆、限盐控油壶等

宣传品。

通过悬挂条幅、发放健康知识读本等形式,该院在街道中心地段举办了宣传义诊活动,并邀请聊城市中心医院内科、外科、骨科、儿科专家前来义诊。针对慢性病和传染病等重点人群,宣传了合理营养、控制体重、加强锻炼等知识。同时,还为前来咨询的村民免费测血压,并指导慢性病人坚持按规律服药。

通过此次活动,不仅增强了广大人民群众的自我保健意识和科学保健水平,更促进了该院健康教育工作的顺利开展。

(尹晓娜)

高集镇健康服务赢民心

今年以来,东阿县高集镇认真贯彻落实上级卫生计生工作精神,围绕群众需求,创新工作思路,积极为全镇已婚育龄妇女开展健康优质服务,赢得了育龄群众的满意和信任。

该镇借助围绕卫生院和计生服务站融合有利时机,及时调整工作思路,制定工作措施,组织开展“送祝福、送知识、送温暖、送服务、送健康”免费健康查体活动。健康服务与健康教育相结合,通过计生文艺演出等方式,不断提高育龄妇女自我保健意识。健康服

务与优生优育相结合,做好生育观念、自我保健、孕前优生等健康指导。健康服务与公共卫生服务相结合,为群众免费进行心电图“两癌”普查等健康查体服务,把检查出来的患病育龄群众纳入健康服务重点对象,建立个人健康档案,加强跟踪治疗与随访。健康服务与跟踪服务相结合,镇村计生专职与乡村医生密切协作配合,共同为群众开展孕期保健、产后随访等上门服务,真正实现与群众的零距离服务。

(赵红霞)